
PROGRAMA

Curso: Teoría de Inversión de Capital.
Facultad: Economía.  

Período: primer semestre de 2008.
Prof. Roberto N. Méndez..

Puntos básicos del programa:

· Introducción general.  Definiciones: inversión, capital, valor, tiempo y dinero, instrumentos, ciclos, y otros.

· Conceptos básicos de rendimiento simple y compuesto: Valor futuro, presente, tasa de rendimiento, y plazo.  Definición, instrumentos, casos.

· Series.  Pagos y amortización de préstamos.  Instrumentos, casos.

· Inversiones en activos financieros.  El concepto de la tasa mínima de rendimiento aceptable. Evaluación, aplicando el método del valor presente neto y la tasa interna de rendimiento, el plazo. 
· Inversiones en activos tangibles.  Evaluación utilizando el método del valor presente neto, la tasa interna de rendimiento, el plazo, y el rendimiento promedio. 
· Riesgo de la inversión.  Definición, cálculo del riesgo utilizando los métodos de la desviación estándar, la correlación, y otros.

Bibliografía: Méndez, Roberto N.; Teoría y Práctica de la Inversión de Capital; Panamá: 7ª Edición, 2008. 

Página en Internet:

http://rnmendez.50webs.com/UPan.html.
Herramientas.  Calculadora financiera; programa de hoja de cálculo electrónica (Excel 2000 u otro), programa de navegación (Firefox, Explorer u otro) y conexión a Internet.

Calificación.  Tres exámenes parciales (20 puntos c/u) de naturaleza objetiva y un examen final (40 puntos).  La participación en clase se tomará en cuenta como apreciación para la nota final.

Asistencia.  Se tomará en cuenta como apreciación para la nota final..

Recomendaciones: asista a todas las clases; tome apuntes; forme un círculo de estudio con dos o tres compañeros(as); si no entiende algo, formule con respeto y claridad su interrogante al profesor;  lea con cuidado las preguntas del examen antes de contestar; cuide su caligrafía, ortografía y redacción en los exámenes; lleve a cabo estudios y lecturas por cuenta propia en temas necesarios para el buen desempeño de un profesional de las ciencias sociales, y un ciudadano honorable y humanista, inclusive el español, inglés comercial, contabilidad, ciencias sociales, manejo de computadoras y la Internet, filosofía, religión, y cívica.


