
PROGRAMA

Curso: Análisis Económico y de Informes Financieros (FIN 315).  

Facultad: Economía.
Período: primer semestre de 2008.
Prof. Roberto N. Méndez.

Introducción general. Definiciones, usuarios, metodología, entorno económico, estados financieros principales.

El contexto económico

· Entorno económico, político, jurídico y social.

· Los ciclos económicos y su impacto macro y micro-económico.

Dinamismo

· Definición.

· Análisis lógico, cronológico, comparativo a partir del estado de resultados y otras fuentes.

Rentabilidad. 
· Análisis lógico, cronológico, comparativo de rentabilidad a partir del estado de resultados y el balance general; análisis del rendimiento de activos y el capital de los accionistas.
· Punto de equilibrio.

Liquidez

· Análisis lógico, cronológico y comparativo de índices de liquidez a corto y largo plazo, a partir del estado de balance general y el estado de flujo de efectivo.

· Liquidez de cuentas específicas (cuentas x cobrar, inventarios, y otras).

Valuación.
· Análisis cronológico y comparativo de valuación del capital a partir de los múltiplos de valuación.

Manipulación de informes financieros, fraudes contables y tópicos afines.

Texto: Méndez, Roberto N.; Análisis de Estados Financieros; Panamá: 2008, 7ª edición.  Página en Internet: http://rnmendez.50webs.com/UPan.html.
Herramientas.  Calculadora básica; hoja de cálculo electrónica (Excel u otro), programa de navegación (Explorer u otro) por Internet.

Calificación. Tres exámenes parciales (20 puntos c/u) de naturaleza objetiva y un examen final (40 puntos).  La participación en clase se tomará en cuenta también como apreciación para la nota final.

Asistencia.  Se tomará como parte de la apreciación para la nota final.

Recomendaciones: asista a todas las clases; tome apuntes y obtenga el texto recomendado; forme un círculo de estudio con dos o tres compañeros(as); si no entiende algo, formule con respeto y claridad su interrogante al profesor;  lea con cuidado las preguntas del examen antes de contestar; cuide su caligrafía, ortografía y redacción en los exámenes; estudie por cuenta propia materias afines necesarias para el buen desempeño de un profesional y un ciudadano humanista, inclusive el español, inglés, informática, contabilidad, ciencias físicas, cívica, filosofía y religión. 

